Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в сентябре 2011 года

В сентябре 2011 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 26 сообщений. Из них 11 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 9 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 6 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Сентябрь, 07 Все СМИ (г.Душанбе)

Неприязнь, распри, отчуждение, неблагоприятная атмосфера, а также непонимание своей миссии, существующие в журналистском кругу, влияют на солидарность журналистов. Такую мысль высказали таджикские журналисты и эксперты на онлайн конференции «Солидарность журналистов: миф или реальность», проведенную на сайте Facebook, опубликованной в газете «Фараж» (№36 от 07.09.2011г.).

По мнению независимого журналиста Дориюша Раджабиена, профессиональная солидарность среди журналистов необходима для защиты репутации, авторитета и безопасности каждого сотрудника СМИ. Журналисты могут придерживаться разных политических, общественных взглядов, но в целом, они должны быть солидарны с тем, чтобы противостоять любым оскорблениям со стороны властей и представлять себя как движущую силу общества.

Сентябрь, 14

Дорис Хертрампф, Чрезвычайный и полномочный посол Федеративной Республики Германии в Таджикистане (г.Душанбе)

Ситуация со свободой слова в Таджикистане могла бы быть еще лучше, так как свобода слова является одним из важных преимуществ демократического государства, - считает Чрезвычайный и полномочный посол Федеративной Республики Германии в Таджикистане Дорис Хертрампф, информация о которой была опубликована в газете «Миллат» (№37 от 14.09.2011г.). Германский дипломат положительно оценила факт существования в стране независимых СМИ и того, что таджикские журналисты имеют организации, которые свободно встают на защиту их прав.

2. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Сентябрь, 01

Джума Толиб, главный редактор газеты «Пайкон» (г.Душанбе)

Журналист Джума Толиб пытается возобновить выход своей газеты «Пайкон» и восстановить справедливость - «Нигох» (№24 от 30.08.2011г.). По словам журналиста, Бюро по консультациям, лингвистическим экспертизам и журналистским расследованиям, которое является учредителем еженедельника «Пайкон», было закрыто из-за фальшивой справки с налоговой инспекции, где говорилось о том, что мы нигде не зарегистрированы. «Но как мы могли столько лет функционировать без регистрации? Кто в это поверит?»,- спрашивает Джума Толиб.

Усилиями Министерства юстиции, Бюро после нескольких судебных слушаний, в мае 2010 года, решением суда района Фирдавси города Душанбе, было ликвидировано. Сам Джума Толиб в данный момент находится на излечении на своей малой родине в селе Испагн Айнинского района, но, несмотря на болезнь, он продолжает борьбу за справедливость.

Сентябрь, 07 Все СМИ (г.Душанбе)

7 сентября 2011 года было распространено совместное заявление международной организации «Репортёры без границ» и Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ), где они просят содействия президента РТ Эмомали Рахмона справедливому судебному расследованию дела журналиста Махмадюсуфа Исмоилова и «сделать всё возможное, чтобы обеспечить уважение к принципу презумпции невиновности и провести справедливое судебное разбирательство по делу Исмоилова».

Авторы заявления считают, что во имя соблюдения принципа презумпции невиновности, Исмоилова необходимо незамедлительно освободить из-под стражи под подписку о невыезде.

Сентябрь, 08 Все СМИ (г.Душанбе)

8 сентября 2011 года журналисты медиа-организаций Таджикистана приняли обращение к президенту Таджикистана с просьбой о защите свободы слова и парламенту республики о пресечении возрастающих фактов давления на прессу на заседании «круглого стола», посвященном Международному дню солидарности журналистов.

Также на заседании была отмечена необходимость создания Фонда помощи журналистам, сталкивавшихся с нарушениями своих прав.

Сентябрь, 08 Все СМИ (г.Душанбе)

Отличившихся СМИ, медиа-организациям и журналистам Таджикистана в честь Международного дня солидарности журналистов вручены награды Медиа-Алянса Таджикистана и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Награды вручены Радио «Озоди» и Радио «Имруз» за всестороннее и объективное освещение проблем таджикской журналистики, а также Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана за оказание помощи в чрезвычайных ситуациях.

Кроме того, награда за устойчивую позицию в журналистике вручена Урунбою Усмонову, журналисту Би-Би-Си, и Мухаммадюсуфу Исмоилову, корреспонденту издания «Нури зиндаги», находящихся под следствием.

Сентябрь, 08

Все СМИ (г. Худжанд, Согдийская обл.)

В Худжанде 8 сентября 2011 года по инициативе Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана прошел круглый стол на тему «Солидарность журналистов - быть не безразличным к судьбе коллеги», посвященный Международному Дню солидарности журналистов. Участники круглого стола единогласно приняли обращение на имя президента страны Эмомали Рахмона об освобождении из под стражи журналиста Исмоилова. Было также принято решение создать в Худжанде специальный фонд помощи коллегам в чрезвычайных ситуациях.

Сентябрь, 16

Все СМИ (Раштский район)

Заседание круглого стола, посвященное обсуждению Этических норм журналистской деятельности в Таджикистане состоялось 16 сентября, в поселке Гарм Раштской долины. Мероприятие было организовано Советом по СМИ РТ, при поддержке Офиса ОБСЕ в Душанбе. В работе заседания приняли участие журналисты Джиргитальского, Таджикабадского и Раштского районов.

Участники круглого стола, говоря об идеи саморегулирования СМИ посредством соблюдения правил и форм, принятых журналистским сообществом, выступили за соблюдение Этических норм журналистской деятельности, необходимости их популяризации, что в свою очередь будет способствовать повышению качества журналистских материалов и обеспечению безопасности журналистского творчества.

Сентябрь, 16

Все СМИ (Раштский район)

Вопросы подготовки к предстоящему XI съезду Союза журналистов Таджикистана были обсуждены на встрече с журналистами Раштской долины, 16 сентября 2011 года.

Представителями СМИ также был поднят вопрос создания ресурсного центра для средств массовой информации и журналистов региона, так как журналисты Раштской долины находятся в информационной изоляции и не имеют возможности сотрудничества с центральными изданиями. Кроме того, были выработаны рекомендации по выявлению и обучению молодых талантливых журналистов, способных правдиво отражать все стороны жизни района.

Сентябрь, 21

Джума Толибов, главный редактор газеты «Пайкон» (г.Душанбе)

21 сентября Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Медиа Альянс Таджикистана (МАТ) обратились ко всему журналистскому сообществу оказать материальную поддержку известному журналисту Таджикистана Джумабою Толибову (Джума Толиб), который нуждается в серьезном медикаментозном лечении.

В обращение медиаорганизаций отмечается, что член Союза журналистов Таджикистана с 1984 года, Джумабой Толибов много лет занимался журналистикой, был литературным сотрудником и редактором районной газеты «Мехнат», учредителем частного издания «Нури хак», работал в местном органе государственной власти Айнинского района.

В 2005 году он был подвергнут уголовному преследованию за свои публикации в республиканских газетах. 26 июля того же года, Толибов был приговорен к двум годам лишения свободы с содержанием в колонии общего режима. В последствии он учредил независимую газету «Пайкон».

Сентябрь, 27

Джумабой Толибов, главный редактор газеты «Пайкон» (г.Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и ООО «Чархи гардун» перечислили в счет помощи журналиста Джумабоя Толибова по 500 сомони. Таким образом, они стали первыми, кто откликнулся на совместное обращение Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), СЖТ и Медиа Альянса Таджикистана (МАТ) ко всему журналистскому сообществу об оказании материальной поддержки известному журналисту Таджикистана Джумабою Толибову (Джума Толиба), который нуждается в серьезном медикаментозном лечении.

Кроме того, к данной акции присоединился журналист Мухаммад Эгамзод – глава Медиа Холдинна TajINFO в Р Φ и передал \$100 для оказания помощи Джуме Толибу.

Сотрудники НАНСМИТ выделили 500 сомони в поддержку акции. Кроме того, руку помощи протянули друзья и коллеги журналиста, в числе которых Ахтам Назаров и Хамид Атахонов.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Нападение на журналиста

Сентябрь, 01

Хуршеди Атовулло, главный редактор шазеты «Фараж» (г.Душанбе)

31 августа в Душанбе неизвестными избит главный редактор еженедельной газеты «Фараж» Хуршед Атовулло. Журналист рассказал, что он ехал вместе с двумя друзьями в гости. С 102 микрорайона до 104 микрорайона их преследовала автомашина ВАЗ-06, государственный номер У 21 37 РТ. На дороге их заблокировал другой автомобиль. Когда машины остановились, из второго автомобиля выскочили трое молодых людей, и к ним присоединились еще четверо, находившихся поблизости.

Молодые люди стали избивать журналиста и его друзей. Каких-либо требований или угроз (по которым можно было бы судить о причинах нападения), как следует из рассказа Хуршеда Атовулло, он от них не услышал.

Журналист доставлен в больницу с серьезными травмами челюсти, рук и ног.

Сентябрь, 01

Хуршеди Атовулло, главный редактор газеты «Фараж» (г.Душанбе)

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ), Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) и Бюро по правам человека и соблюдения законности (ВНR) 1 сентября выступили с заявлением, осуждающим факт избиения главного редактора еженедельника «Фараж» Хуршеда Ниезова (Хуршеди Атовулло) неизвестными лицами.

31 августа, примерно в 12:30 часов на территории микрорайона Зарафшон г.Душанбе главный редактор еженедельника «Фараж», Генеральный секретарь Медиа Альянс Таджикистана Хуршед Ниёзов, подвергся избиению неизвестными лицами. В результате инцидента пострадали также два спутника журналиста. Пострадавшие обратились с заявлением в ОВД района Сино города Душанбе.

Как отмечается в совместном заявлении указанных организаций, это второй случай нападения на журналиста в этом году, что вызывает тревогу за безопасность журналистов. В феврале 2011 года подвергся избиению главный редактор газеты «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода.

СЖТ, НАНСМИТ и BHR требуют от правоохранительных органов республики скорейшего и тщательного расследования нападения на Хуршеда Ниёзова, одного из ведущих журналистов республики и привлечение к ответственности злоумышленников, виновных в этом нападении.

Сентябрь, 07

Хуршеди Атовулло, главный редактор газеты «Фараж» (г.Душанбе)

Главный редактор «Фараж» Хуршед Атовулло простил хулиганов напавших на него 30 августа 2011 года. Свои действие журналист мотивирует тем, что нападение не было связано с его профессиональной деятельностью, а явилось всего лишь хулиганством. «Фараж» (№36 от 07.09.2011г.).

«По статье хулиганство им грозит лишь до двух лет условно, или штраф, что для их родителей неподъемно. Они молоды и у них ещё есть шанс исправиться, не имея пятна судимости. Думаю, что с ними необходимо просто провести профилактические работы. Поэтому я забрал своё заявление обратно», - сказал журналист.

2. Нарушение принципа гласности судопроизводства

Сентябрь, 15

Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд, Согдийская область)

15 сентября 2011 года представителей СМИ не пустили на судебное заседание по рассмотрению уголовного дела в отношении журналиста газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова. Очередное судебное слушание по делу журналиста проходило в здании Худжанского СИЗО №2.

На слушание также не пустили представителей ОБСЕ и Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана, которые пристально наблюдают за процессом с самого начала.

Председательствующей на процессе судья Саодат Атоева свой отказ мотивировала тем, что руководство СИЗО допускает в здание только по спискам, которую она якобы оставила на рабочем месте. Однако начальник СИЗО Ибрагим Солиев сообщил, что если бы судья настаивала на участии журналистов в процессе, он бы этому не препятствовал.

М. Исмоилов находится под стражей с ноября прошлого года. Ему инкриминируются статьи 135 (Клевета), 136 (Оскорбление), 189 часть 2 (Возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды) и 250 (Вымогательство) Уголовного кодекса Таджикистана.

2. Угроза (ст.120 УК РТ)

Сентябрь, 01

Шухрат Кудратов,

Абдурахмон Шарипов, адвокаты газеты «Азия-плюс» (г.Душанбе)

Генеральная прокуратура Таджикистана направила заявление адвокатов «Азия-Плюс» Шухрата Кудратова и Абдурахмона Шарипова в Министерство внутренних дел.

Адвокаты недоумевают, почему заявление было передано органу, на действия сотрудника которого поступила жалоба. Они отмечают, что они не получили уведомления по этому поводу, но будут настаивать на письменном извещении с обоснованием, по какой причине жалоба газеты была передана в МВД, - говорит А.Шарипов. «Азия-Плюс» (№66 от 31.08.2011г.).

В свою очередь в Генеральной прокуратуре адвокатам, куда они обратились за ответом по своему заявлению, подтвердили данную информацию и отметили, что заявление адвокатов направлено для того, чтобы МВД провело служебное расследование, а затем сообщило о результатах в Генпрокуратуру.

Напомним, что адвокаты газеты «Азия плюс» подали заявление в Генеральную прокуратуру, в связи с угрозой со стороны офицера Управления по борьбе с организованной преступностью (УБОП) министерства внутренних дел Таджикистана Муллоев в зале слушаний суда района Фирдавси города Душанбе.

3. Необоснованное ограничение доступа к информации

Сентябрь 01

Валентина Касыбекова, независимый журналист

30 августа 2011 года журналисту Валентине Касымбековой было отказано в получении информации в Комитете по делам религии при Правительстве РТ.

Журналист для получения комментария о действиях сотрудников данного комитета по реализации некоторых положений нового закона Республики Таджикистан «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей», касающихся религиозных учреждений, обратился в Комитет. Однако сотрудники КДР заявили, что разговор с журналистом возможен только по разрешению председателя Комитета А. Холикова, а поскольку его нет на месте, то журналисту придется прийти в другой день, предварительно согласовав свой визит по телефону.

Сентябрь 02

Валентина Касыбекова, независимый журналист (г.Душанбе)

Журналист Валентина Касымбекова уже несколько дней не может получить ответы на свои вопросы в Комитете по делам религии при Правительстве РТ.

Утром 2 сентября В. Касымбекова приехала в Комитет. У дверей приемной Комитета ее задержал руководитель аппарата Х. Шакиров, заявив, что председатель слишком занят и не сможет принять журналиста.

Уступая настойчивым просьбам журналиста, он проводил В. Касымбекову в кабинет зампредседателя М. Мавлонова. Однако М. Мавлонов, после непродолжительной беседы, в которой он сообщил, что журналисты искажают его комментарии, отказался беседовать с В. Касымбековой, пояснив при этом, что не имеет права на разговор без разрешения председателя КДН.

В. Касымбекова вторично направилась в приемную председателя КДН, но ее опять задержал руководитель аппарата Х. Шакиров, вновь запретив ей вход в приемную.

После долгой полемики о возможности получения информации В. Касымбекова выразила готовность прийти после обеда, когда сотрудники КДР будут свободны.

Но и в 15 часов Х. Шакиров заявил, что все сотрудники слишком заняты, и предложил

В. Касымбековой прийти в нерабочий день, в субботу, когда председатель КДР проводит прием граждан. При этом однако предупредив, что разговаривать с журналистом будет не руководство КДР, а начальник отдела религиозных организаций.

Сентябрь 03

Валентина Касыбекова, независимый журналист (г.Душанбе)

Журналисту Валентине Касымбековой 8 сентября 2011 года начальник отдела религиозных организаций Комитете по делам религии при Правительстве РТ Солехджон Завкиев опять не представил ответы на интересующие ее вопросы по поводу некоторых положений нового Закона РТ «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей», касающихся религиозных учреждений. По словам В.Касымбековой, беседа с С.Завкиевым проходила в недоброжелательном тоне и тот потребовал свои вопросы представить письменно, после чего он ответит. При этом, С.Завкиев свой отказ мотивировал тем, что их ответы постоянно искажаются журналистами.

Сентябрь, 22

Все СМИ (г.Душанбе)

Пресс-конференции для журналистов, которые проходили ежеквартально в министерствах и ведомствах страны, отныне будут проходить два раза в год. Такое изменение внес в свое распоряжение от 4 марта 2005 года, за № 167 Президента РТ Эмомали Рахмон. Теперь согласно новому распоряжению главы государства (№ 1729) от 15.09.2011 года, проведение ежеквартальных пресс-конференций с участием средств массовой информации, будет проходить один раз в полугодие.

Как отметил Махмуджон Сараев, главный специалист информационно-аналитического отдела Исполнительного аппарата Республики Таджикистан, шестилетняя практика показала, что проводимые пресс-конференции превратились в простые отчеты руководителей министерств и ведомств и стали проводиться только ради галочки. В связи с этим и назрела необходимость принятия соответствующих поправок в принятое ранее распоряжение.

Однако, по словам Председателя Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуридина Каршибоева, этот шаг усугубит и без того трудную ситуацию с доступом к информации.

III. КОНФЛИКТЫ, НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Сентябрь, 21

«Азия-плюс», еженедельная газета (г.Душанбе)

Судебное слушание по иску генерала Анвара Тагоймуродова к газете «Азия-Плюс», назначенное на 21 сентября 2011 года в очередной раз не состоялось из-за отсутствия представителей истца. «Это уже второй раз, когда представители истца не являются в суд, не предупреждая об этом. Следующее слушание назначено на 23 сентября 2011 года», - сказал адвокат газеты Шухрат Кудратов.

В начале 2011 года бывший глава УБОП МВД РТ Анвар Тагоймуродов подал иск в отношении газеты «Азия-Плюс» за публикацию статьи «Следствие или инквизиция?». В статье говорилось о пытках, которые были применены в отношении задержанных, в частности со стороны сотрудников УБОП МВД РТ и его региональных структур в Согдийской области.

В своем иске А.Тагоймуродов утверждает, что факты, приведенные в статье, не соответствуют действительности, и данная публикация распространила оскорбляющую и клеветническую информацию, которая наносит ущерб его чести, достоинству и деловой репутации.

За нанесенный моральный ущерб А.Тагоймуродов требует взыскать с газеты 1 млн. сомони.

Сентябрь, 27

"Фараж", независимая газета (г.Душанбе)

В суде района Рудаки рассматривается исковое заявление жителя данного района Файзиддина Худойназаровича Азизова в отношение газеты "Фараж" и автора статьи Зевар Шариповой: "Ужас в суде Рудаки: "Мерседес" теперь стоить 22 000 долларов"(Дахшат дар суди Рудаки: "Мерседес" - 22 000 доллар), опубликованной в №33, 17 августа 2011 года.

По словам главного редактора газеты Хуршеди Атовулло, Азизов Ф.Х. считает, что автор газеты нанес ему оскорбление чести, достоинству и деловой репутации.

Главный редактор газеты "Фараж", в беседе с корреспондентом мониторинговой службы сказал, что подобное исковое заявление несколько дней назад также поступило в суд района Фирдавси города Душанбе. Однако в связи с несоблюдением правил оформления искового заявления и в связи с тем, что истец является жителем района Рудаки, иск был отклонен.

Хуршеди Атовулло также сообщил, что Азизов Ф.Х. еще в своем первом исковом заявлении, представленном в суде района Фирдавси, требовал компенсации морального ущерба в размере 500 тысяча сомони (около \$103 тысяч).

2. Обвинение по ст. 307,прим 3, ч.2, ст.36, ч.2 УК Республики Таджикистан

Сентябрь, 19

Урунбой Усмонов, корреспондент узбекской службы радио БиБиСи (г.Дуджанд, Согдийская обл.)

В Худжанде, после месяца перерыва, 19 сентября 2011 г. возобновился судебный процесс под председательством заместителя областного суда Шодихона Назарова над корреспондентом узбекской службы радио Би-Би-Си Урунбоем Усмоновым.

На данном заседании суда были зачитаны показания председателя запрещенной партии «Хизб-ут-тахрир» Шарифа Ёкубова, в котором, он утверждает, что встретился с журналистом весной прошлого года и передал корреспонденту Би-Би-Си издание «Субхи хилофат». В свою очередь журналист сказал, что целью их встречи была лишь подготовка материала, который впоследствии не был использован.

Сентябрь, 22

Урунбой Усмонов, корреспондент узбекской службы радио Би-Би-Си (г.Худжанд, Согдийская обл.)

Государственный обвинитель, прокурор Нозир Абдурахмонов 21 сентября во время прений сторон на продолжающемся в Согде судебном процессе над журналистом Урунбоем Усмоновым попросил суд приговорить репортера к пяти годам лишения свободы, после чего применить к нему акт амнистии и освободить от наказания.

При этом сторона гособвинения просит признать подсудимого виновным в совершении преступлений по ст.ст. 36 ч. 5 (виды соучастников преступления, пособничество), 307 прим 3 ч. 2 (организация деятельности экстремистской организации) УК РТ.

Сентябрь, 23

Урунбой Усмонов, корреспондент узбекской службы радио Би-Би-Си (г. Худжанд, Согдийская обл.)

Судебное слушание по делу репортера Центральноазиатской службы Би-Би-Си Урунбоем Усмоновым, назначенное на 23 сентября, отложено.

По словам председательствующего на данном процессе судьи - заместителя председателя областного суда Согдийской области Шодихона Назарова, причиной переноса слушаний является болезнь секретаря судебного заседания. Судья не стал называть дату следующего слушания.

«Рассмотрение данного судебного дела практически завершено, осталось только предоставить последнее слово двум подсудимым - жителям области, подозреваемым в причастности к запрещенной экстремисткой партии «Хизб-ут-тахрир», после чего суд удалится в совещательную комнату», - добавил Назаров.

3. Обвинение в клевете и оскорбления

Сентябрь, 20

Махмадюсуф Исмоилов, корреспондент газеты «Нури зиндаги» (г.Худжанд, Согдийская обл.)

Судебное заседание над журналистом газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуф Исмоиловым, которое должно было состояться 19 сентября в здании СИЗО № 2 города Худжанда, отложено на неопределенное время.

Адвокат журналиста Мухаббат Джураева сообщила, что судья, председательствующая на данном процессе (председатель суда города

Табошар Саодат Атоева) решила перенести процесс из-за отсутствия второго адвоката журналиста - Садриддина Саидова, который должен был выступить на суде.

Махмадюсуф Исмоилов был задержан правоохранительными органами области 23 ноября 2010 года и до сих пор находится в предварительном заключении. Ему инкриминируются статьи 135 (Клевета), 136 (Оскорбление), 189 часть 2 (Возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды) и 250 (Вымогательство) Уголовного кодекса Таджикистана.